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Incompatibilitás. 
- Valamint a tengerészet krónikájában 

időről-időre fel-felmerül a tengeri kigyó óriás 

alakja, azonképpen a magyar törvényhozás 

asztalán is megjelenik koronkint a képviselői 

megférhetlenség és függetlenség kérdése. 

Tengeri kigyó és incompatibilitás külö- 

nösen két dologban hasonliítanak egymáshoz, 

abban t. i. hogy egyaránt megrémitik azokat, 

kik legközelebb érdeklődnek általa, akár az 

Oceán sósvizein, akár a politika homokbucz- 

káin haladó hajót kormányozzák. 

Másik igen találó hasonlat közöttök az : 

hogy a mint előtünnek, ugy ismét el is páro- 

lognak, s az aggodalom, melyet rövid időre 

felköltöttek, nemsokára megint elmulik.. 

Kivált nálunk, hol a miniszteri s a többi 

felelősség elferditett értelmezése s a képviselői 

körök befolyásolása következtében olyannyira 

felburjánzott a protectió, csakugyan nem igen 

óhajtott, várvavárt valami lehet az a correcti- 

vum, mely egy helyesen szerkesztett incompa- 

tibilitási törvény segélyével eszközölhető vol- 

na, s ha a bajt egyelőre gyökerestől ki nem is 

irtaná, azt nagyban és egészben mégis korlá- 

tolhatná. 

A képviselőház két utóbbi ülésében Tisza 

Kálmán módositványt tett a pénzügyi bizott- 

ság egyik határozati javaslatához, melynek 

ezélja vala az incompatibilitás kérdését az 

ujonnan hozandó választási törvénynyel egye- 

temben megoldani. 

Tétettek más inditványok i is, a minő Pe- 

rényi Zsigmondé vala, mely e nevezetes ügy 

évek óta sürgetett rendezését amugy rövid 

uton vette czélba. 

A vita két napig tartott hevesen, nagy 

szóáradattal. Elvégre senki sem akadt, a ki a 

megférhetlenség elvét el nem ismerte volna, 

s igy a nagy többség, jött legyen bár az in- 

ditvány az ellenzéki padokról, határozattá 

emeltetett. A képviselőház a tárgy fontossá- 

gának s a törvényhozás tekintélyének megfe- 

lelően járt el, midőn azt a módositványt fo- 

gadta el, mely e nagyfontosságu úgy tör- 

vényezikk általi szabályozását helyezi ki- 

látásba. 

Azonban, nincs ruganyosabb szó az in- 

compatibilitásénál. Az elvi elfogadás — hogy 

ugy mondjuk – még semmi, az alkalmazás 

minden lesz, ha lesz, és a részletekben is fel- 

ölelendi azon egész kört, mely a képviselői 

függetlenséget a józan szabadelvüség és alkot- 

mányosság kivánalmai szerint kellőkép bizto- 

sitni képes leend. 

Az ügy az eddigieknél gyakorlatibb ered- 

ménynyel biztató körülmények között merült 

fel ezuttal, s oly utra van már most terelve, 

melyről azt a magánérdek minden erőlködése 

sem fogja leterelhetni. A napisajtó kötelessége 

tehát azt jövőre, mint a parliamentáris tör- 

vényhozás egyik főfő sarkpontját éber figye- 

lemmel kisérni s annak lehető czélszerűü meg- 

oldását sürgetni. 

Gyakran halljuk fölemlittetni, hogy szép 

igen szép elv az a megférhetlenség,azonban, a 

szabad választás elve nem kevésbbé szép és 

fontos, oly annyira, hogy azt semmi szin alatt 

veszélyeztetni, avagy csak érzékenyen korlá- 

tolni ellenkezik a szabadság érdekével. Ugy- 

szintén nem válik a törvényhozás hasznára a 

nagybeesüű szak- és gyakorlati ismeretekkel 

biró egyének kirekesztése a törvényhozás ter- 

méből csak azért, mert történetesen egyszers- 

mind korn ányhívatalt is véselnttéle, — kiválk 

oly országban, mely a valódi tehetségekben 

oly nagy hiányt szenved. 

Tisztelet becsület e nézetnek, magunk is 

osztozunk abban, de mint mindennek, ugy en- 

nek is van egy könnyen felismerhető szabatos 

határa, melyen tulterjeszkedve a választás 

szabadságának és a kétségkivül szükséges 

szakismeretek biztositásának minden esetre 

fontos tekintete, a közszabadság és alkotmá- 

nyos kormányzat mindennél nagyobb, átaláno- 

sabb közérdekét veszélyezteti, s a melynek tért 

nyitni nem szabad. 
Az, hogy a szabadválasztás ürügye alatt 

aránytalan sok, a kormánytól függő hivatal- 

nok foglaljon helyet egy oly testületben, mely- 

nek egyik legfőbb hivatása a kormány ellen- 

őrzése, avagy a szükséges szakismeretek ezi 

mén minden apró miniszteri hivatalnokocska 

vagy vidéki bureaucrata, a kiknek ugy is kétes 

ismereteit bátran nélkülözheti a tövényhozás 

— ott üljen az országgyülés padjain, csak 

azért, hogy hivataluk javadalmán kivül még a 

képviselői napidijakat is élvezhessék, bár 

mennyire jelszavává vált korunknak a nyerész- 

kedés, s bármily dicséretes élelmességnek tün- 

jék is fel — semmi esetre sem tartozik a meg- 

engedhető avagy védhető dolgok közé. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, febr. 6. A horvát országos költség- 

vetés megnyerte a királyi szentesitést. A zágrábi 
közgyülés mai ülése csendesen folytle. A bizottsági 
választások iránt alkudozások folynak a két párt 
között. 

Páris, febr. 6. Moriones tábornok több kar- 
lista-csapatot szétvert s franczia területre szoritott; 

a főerő Ollo és Lissangara alatt azonban ugy lát- 
szik egyesült, sőt hirejár, hogy a karlisták az északi 

és a saragossa-pampelonai vasutvonalak megszál- 
lása által elvágtak Moriones mögött minden közle- 

kedést Madriddal. 
Konstantinápoly, febr. 6. Samos szigetén 

tegnapelőtt éjjel borzasztó földrengés volt, melynek 
számos emberi élet is esett áldozatául. 

Teherán, február 6. A magyar-osztrák 
követséget a Sah egészen uj, fölöttébb ünnepé- 
lyes szertartással fogadta. Egész Teherán talpon volt. 
A nagyvezér az eseményt fényes tánczvigalommal 
ünnepelte meg. 

Országgyülés. 
A képviselőház febr. 6-iki ülése. 

Dimitrievics Milós, Perczel Béla, Vidacs Já- 
nos kérvényeket nyuj tanak be. Gr. Cs áky Tivadar 
két inter pellátiót intéz a miniszterelnökhöz. Az 
elsőben kérdi a kormányt, hogy szándékozik-e a 
politikai kerületek czélszerübb felosztása iránt 
tjavaslatot beterjeszteni? A másodikban pedig 
felszólitja a kormányt, hogy szándékszik-e a czél- 
szerünek nem bizonyult városi főispáni intézményt 

eltörölni, s a hivatal vezetését ideiglenesen a me- 
gyei főispánokra bizni? – Minél hamarábbi vá- 

laszt kér. 

Napirend: A belügyminiszter költségvetésé- 
nek tárgyalása. 

Molnár György hangsulyozza a közmunka 

nyomoruságos helyzetét, s azért megkivánhatja a 
képv. ház, hogy mihamarább tjavaslat készittessék 
e tárgyban. El is várja a belügyministertől, hogy 
intézkedni fog. 

Zsedényi Ede azt hangsulyozza, hogy 
ez ügy a közlekedésügyi miniszter ressortjába tar- 

tozik. 

Nehrebeczky Sándor az adminisztratióra 

kiván legelőször észrevételeket tenni. A belügy- 
miniszter állását akarja praecizirozni a, vádakkal 
szemben. Az adminisztrátió most sem rosszabb, 
mint azelőtt volt. Itt az a kérdés: a rendszer rosz- 
e vagy a végrehajtás ? — Erre kell igazságos 

választ adni. A képviselőház meghozta a munici- 

pális és községi törvényt, s ezekre nézve másfél 
évi gyakorlat után lehet-e igazságos itéletet mon- 

dani? A végrehajtás felett nem lehet még pálczát 
törni. Sok helyütt hiányzik autonom ügyeknél a 

részvét; hiányzik a szellemi erő, mely képes vol- 

na a korszellem követelményeinek megfelelni. Eles 
a pártállás a törvényhatóságoknál is. (Zaj.) Ezen 
hibák nem a rendszerben, de a helyzetben vanuak 
melyeket az idő fog kiirtani. A közigazgatást a 

municipiumoknál akadályozza az anyagi erő hiá- 

nya is. 

Áttér ezután annak jelzésére, mit akar és 

mit nem akar a belügyminiszter? Sajnos dolog, 
hogy a megyei tisztviselők kortesvezérekül hasz- 
náltattak mindkét részről (Helyeslés jobbról, el- 
lentmondás balról.) Pedig a tisztviselő tekintélyét 
meg keltőrizni, nehogy páriává sülyedjen. (Helyes- 
lés balról.) A belügyminiszter e tárgyban is szán- 

dékszik tjavaslatot késziteni. Látszik tehát, hogy a 
belügyminiszter a rendszert nem tartja rosznak, el- 

vetendőnek. A végrehajtást illetőleg is megfognak a 

kellő lépések tétetni. 

Ami a belügyminiszter személyét illeti, a mi- 
niszter azon meggyőződésben él, hogy a törvénye- 
ket szigoruan hajtotta végre, maga a belügyminisz- 
terium sem volt hanyag. Irányelveket is jelölt ki a 

miniszter, mint pl. az árvaügyet, a szegényügyet 

illetőleg. 

Ezután Gullner Gyula szólott a napirendhez. 

Párhuzam az osztrák s magyar 
költségvetés közt. 

A számokból kitünik, hogy az összes euró- 
pai államok költségvetésében, s e szerint neveze- 
tesen Osztrák- és Magyarországéban is azon kia- 
dások teszik a legnagyobb összeget, melyek az 

államadósság s hadiszükségletek czi- 
mén fordulnak elő. Az osztrák kiadás tétele az első 
czimre egy igen jelentékeny összeget határoz az 
1873-ik évre, mely 96.590,883 frtra rug, mely- 
ből 82,570,664 frt az adósság kamatjának tör- 
lesztésére s 12.880,019 írt az államadósság tör- 
lesztésére fordittatik, az 1872-ik évvel összeha- 
sonlítva, ezen rovatban az idén 2.2 millióval 
több esik a kamat fizetésre s körülbelől 5 mil- 
lióval a törlesztésre. Ezen kamat szükségletből 
esik 
a regi consolidált adósságra 
a convertálás czéljából tett 

ujabb consolidált adósság 

28,172 

bankjegyekben 46.865,490 , 
ezüstben 41.182,262 , 
az ujabb nem convertálható 

adósságra 14.660,100 , 
a lebegő adósságra 
egyéb kamatokra 

5.116,909 , 
606,8366 , 

összesen: 108.529,290 frt 
Ha most ezen összegből a magyar korona 

országainak járulékát levonjuk, az ezüst-agiót 
hozzá adjuk, ugy Ausztria kamatszükséglete 

82.573,664 forint leend. - Ezek kamatszükség- 
letnek megfelelőleg , Ausztria adósságterhe 
az 1873-ik évre az állami előirányzat összeállitá- 
sánál kerek számban 2.464 millió frtot tesz. Kivé- 
tetnek innen a részletes jelzálog utalványok, melyek 

mintegy 5 millió frtot igényelnek, az állam bank- 

jegy adósság, a nemz. banknak járandó államadós- 
ság, a földtehermentesitési adósság st. Ellenben be 
van számitva az államadósság azon része is, melyért 
Magyarország szavatosságot vállal, miután tudva- 
levőleg az az adósság nem közös, hanem kizárólag 
osztrák. 

Magyarországban az államadós- 
sági követelmények a folyó évben a rendes 
rovatban: 58,589,156 frt s hitel és pénztári mü- 

veletek czimén 10. 339,731 frt, tehát összesen : 

68 828,887 frt, 
tehermentesitési s szőlőváltsági fizetések, mintegy 

mely összegből azonban a föld- 

20 millió forint erejéig levonandók, mint melyek 
az osztrák költségvetésben nem szerepelnek. 

szerint Magyarország kamatfizetés és törlesztés 

48.367,782 írtot fizet, melyből az osztrák állam- 

adósságtörlesztéséhez való hozzájárulás3 1. 524, 592 

rtol tesz. Magyarország összes államadósságának i 

tőkéje : 1.175.882,998 frt, mely összegben azon- 

ban ben áglaltal a földtehermentesítési adósság 

forinttal, a közös lebegő adósság, 98 milli 
tal, s a legujabb 54 milliós kölcsön. 186 

forint uj adósságot csinált, melynek 1 
sze gyümölcsöző czélokra fordittato 

A másik tétel a hadi szüks 
dezése. Osztrákországban a honvédelmi mi 
teriumé ezimén 8.698,866 frt. fordul elő, mig 

csak most! szervezik a gy 

már szép előhaladás történt e téren. 
lóból 

narohiában a béke japy eatatt ezélo 
rek számban 113 miliót forditunk. melyb 

frt esik. 
Az emlitett két tételre elel 

450-a fordittatik. Osztrákorszá 
szágban 420],, s ezen két czélra 
gyarország 48 Ma-át fordítja összes evételének 

országban plane csak millió ford 

ből a nyilvános oktatásra csak két harma 
esik. 

Az udvartartás a folyó évbe 
300, 000 frtot tesz ki, miután ő iée i 

vetésben 1 milió ert etetfota 
szeg a világíriállitási idő alkalmáva 

trákországban 17.44 milliót tesznek, m 
országon csak 7 milliót. Igaz, hogy 
ban az összes államépitkezés, mint az 

távirászati, vizépitkezések a belügym 
sortjához tartóznak, mig nálunk 
beligazgatás tartozik e tárczához. 

zésekre Osztrákországban kiadatik 9 
utépitésre 5.986,510 frt, s vizépitésre 

frt lesz forditva. Magyarországon az 
vizi épitésre csak 2.971,560 frt ford 
ne csodálkozzunk, ha közlekedésün 
ban van. 

A pénzüg yninisteriu 

országban. Mig azonban 

millió bruttó jövedelem mellett 
pénzügyminiszteriumára, addi 
1ió bruttó bevétel mellett 591 
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ntegy 12 milliót; mindkét részről 
ióval többet, mint a mult évben. 

Sz. S. 

főrendek reformja." 
mmel legujabban röpirat jelent meg, mely 

ezetés és indokolás után a főrendi- 

nézve következő tervet hoz ja- 

ndiház uralkodó eleme, a születé- 

a regalis utján meghivottak 

irályi meghivó leveleket s igy ülés s 

got a főrendiházban nem nyernek : 1- 

llamnak, természetesen a lajthántuli or- 

deértve, polgárai s erről törvényszerüű 

em mondanak, a honositási törvény lét- 

edig valósággal a hon polgáraivá nem 

pafiával, testvér testvérrel 

rre, a főrendiház tagja nem lehet; az apa 

ősb testvér ifjabb testvéreit zárván ki. A 

ly alól csak azon esetben tétetnék kivé- 

kihagyandó egyén egyenes évi adója 10,000 

sz. Továbbá meg volna engedendő, hogy a 

etben az apa jelenleg már kir. hivatalos leg- 

a, a testvér hasonló helyzetben levő legkö- 

ebbi fivére részére lemondhasson. Meg nem hi- 

bbé, kik már eddig meghivattak, e törvény 

etésekor azonban ingatlan birtok után 

50 0 frt egyenes évi adót nem fizetnek ; 

alább megemlitendő minősitvénynyel nem 

röpirat szerint az eként megapadt királyi 

alosok számát, ha az később ismét meghaladná 

ves arányt, — a fennebbi utmutatás szerint még 

b is lehetne szállitani, – mig a helyesnek 

zámarány el nem éretik, — melyet szerző 

oO tagból vél megállapitandónak. Jö- 

e születés szerinti kir. hiv. szerző szerint 

ne a fennebbi szabályok szerint megmaradt je- 

kir. hivatalos fiutóda a régi magyar örö- 

dés rendje és első szülöttségi sor szerint, ha 

koru vagy nagykorusitott, s legalább ezer Írt 

nes adót fizet, és egyszersmind a törvényesen 

lapitandó szellemi és erkölcsi minősítvénynyel 

megkivántató szellemi tulajdonok volnának 

os képzettségnek legalább oly foka, mely 

vataloknál szükségeltetik, a katonák 

vőre a katonai tudományokban ta- 

jártasság jelenleg a már birt királyi 

s- vagy elfoglalt magasabb tiszti rangfo- 

Az erkölcsi képesitést csak nemlegesen le- 

ghatározni azon bütények világos elősoro- 
által, melyeknek törvényes itélet általi meg- 

nyulása esetén valaki felsőházi tagságát elveszti 

rra több, kevesebb ideig képtelenné válik. 

tként kivánná szabalyoztatni a születés 

ir. hivatalosi intézményt. A mi a főrendi- 

osztályát illeti, az egyházi méltóságok, 

az ország zászlósai ezutánis a főrendiház 

radnának. A főispánok, mint ilyenek nem 

a felsőház tagjait, azonban a király általi 

taloskodás után élethosszig felsőházi ta- 

á neveztethetnének ki. 
erző áttér azután az ujból vee n d ő ele- 

Mindenekelőtt kivánja, hogy a róm. kath. 

keleti egyházak főpapjain kivül a többi 

thitfelekezetek fő pa pja i is helyet 

anak a felsőházban. Továbbá, hogy a Királyi 

gjai a nemzet érdekeivel szorosabban ösz- 

senek, szüksegesnek tartja, hogy a kirá- 

egek 20 éven felül a felsőház szüle- 

i legyenek. Tekitve tetemesen megváltozott 

viszonyainkat, a tudom ány, a mű- 

s az ip ar is képviselve lennének, és az e 

magukat kitüntettekre nézve egyrészt 

gyatván a fejedelmi kinevezést jog, másrészt 

asabb ilynemü testületek is jogositva lennének 

aguknak tekintélyt kivivott hazafiak 

os számu képviselőket választani. 

királynak a felsőházi tagok 

e körül gyakorlan dó jogát 

szerző véleménye szerint következőleg 

ozandó; a királyok éltök fogy- 

okká nevezhetnék a már emli- 

inisztereket, az alsóház 
semmitőtörvényszék 

alegfőbb törvényszék és a posti kir. 
továbbá tábornokokat és 

t országos képvi- 

; k általában jelés köz- 

ukat kitüntetik. — Végül a 

k is joga lenne, érdemeket 

pedig idegeneket honfiusitás 

hazafiakat pedig egyszerü be- 
dékaikra is kiterjedőleg fel- 

ző következőleg gondolja 

és választott tagokon adott eredmények nem 

nböző kategoriának egymás- 

eghivott zászlós urak és 

képviselők számát 5—6-ra téve. a fentebbi osz- 
tályokból 88 tag kerülne ki. A király kinevezési 

jogát 100 tagban lehetne megállapitani, azon to- 

vábbi meghatározással, hogy a király egy ország- 
gyülés folyama alatt az általa kinevezhető kir. hi- 
vatalasok összes számának 1/4-nél többet ki ne 
nevezhessen. 

Széll Kálmán 
a képviselőházban január hó 31-én tartoit zárbe- 

szédének folytatása. 

Szabadjon most, t. ház, áttérni azon számi- 

tásokra és állitásokra, melyeket Komárom városá- 
nak általam mélyen t. képviselője, azon általam 
felállitott tételnek bebizonyitására felhozni szives- 

kedett, hogy nincsen zárszámadásaink szerint a bi- 

zottság, az előadó és a pénzügyminister által fel- 

hozott számok között egy sem, mely biztos alapot 

adjon arra, hogy a multnak fejleményeit megitél- 

jük, és hogy a jövőnek szükségleteit és átalában 
annak alapjait birálni tudjuk. (Halljuk 1) Szabadjon 

megkisértenem azon Ariadne fonalat nyujtani, a 

melyet szerinte meg nem találunk és a mely nélkül 
az igen t. képviselő ur kifejezése szerint kibonta- 
kozni nem lehet azon labyrinthusából a számok- 

nak, melyek előttünk állanak a különböző évek 
kezeléséből és a különböző kimutatások szerint. 
Szabadjon ezt tennem annak daczára, a mit Tisza 

Kálmán igen t. képviselő ur a pénzügyminister ur- 

nak felelt, miszerint nem tartja megczáfoltaknak 

Ghyozy Kálmán t. képviselő ur számitásait azok 

által, a miket a pénzügyminister ur felhozott; mert 

szerinte azt, hogy ugyanazon egy időből eredő 

különbözetek és kiszámitások közt az egyformasá- 

got helyre lehet állitani, ha vagy az egyikből ve- 

szünk el annyit, a mennyivel az a másiknál több, 

vagy a másikhoz adunk annyit, a mennyivel ez an- 

nál kevesebb, azt mindenki tudja. 

Pedig, t. ház! mégis nincs különben és igy 

áll a dolog; egyikhez bizonyos összegeket hozzá 

kell adni vagy elvenni, hogy a másikkal végered- 

ményében összeüssön. A kérdés csak az, hogy 

helyesen adatnak-e hozzá vagy vonatnak le az 

összegek és a czél, mely miatt azon összegek ki- 

hagyattak, az volt-e, hogy tévedésre vezessenek, 

hogy azok a dolgok helyes előállitását akadályoz- 
zák ? Vagy az volt-e a czél, hogy különböző ol- 
dalról megvilágittassanak és elemeztessenek ? Igenis. 

Iparkodni fogok a t. ház előtt bebizonyitani, hogy 

az idézett és helyteleneknek mondott számok he- 

lyesek, mert részint különböző kimutatásokra vo- 

natkoznak, részint, ha egyről szólnak, visszave- 

zethetők ugyanazon eredményekre. 

Komárom városa igen t. képviselője hivat- 

kozva a pénzügyminister ur előadására, azt mondja, 

hogy különbözik a 68-iki és 69-iki eredményekre 

vonatkozólag az, mit a t. pénzügyminister ur fej- 

tegetéseiben lehozott, attól, mit a pénzügyi bi- 

zottság előadója felállitott, viszont azok, miket a 

pénzügyi bizottság jelentésében, mint 68. és 69. 

évi resultatumokat felhozott, különböznek attól, mi 

a pénzügyi bizottság tavalyi jelentésében foglalta- 

tott. Idézi azon számokat, melyek egy és más al- 

kalommal mondattak. És mert ezek különböznek, 

tisztelt képviselő ur állitása szerint nem lehet most 

már eligazodni egyiken sem, nem bir alapossággal 

egyik sem. Mindenekelőtt azt kell előrebocsátanom, ! 

hogy a zárszámadások eredményeinek megitélése 

bizonyos elemzésekre, bizonyos átdolgozásra szo- 

rul; ezt én elismerem. A zárszámadások vezeté- 

sének rendszere még törvényhozásilag megállapitva 

nincs. A zárszámadások még azon alakban vezet- 

tetnek, a mi a rendszer alapját illeti, —– melyben 

azok vezettetni megkezdettek. Két ut az, melyen a 

zárszámadások eredményei levonatnak. 
Egyik az előirtbevételek és utalványozott ki- 

dások nyomán a jövedelmi mérleg, másik a tény- 

aleges kiadások és bevételek nyomán a pénztári 

mérleg. Ezeknek egymással egyezni nem lehet 

természetesen, mert mindkettő különböző uton ké- 

szül és különböző eredményeket is ad. De a t. 

képviselő ur tudja, hogy ezek nem egyezhetnek. 

De feltünik előtte, hogy azon okoskodások ered- 

ményei, melyeket a pénzügyminiszter fölhozott és 

fölhoztam én 68-69-re és a jelentésekben elő- 
egyeznek. A pénz- 

ügyminiszter ur állítsa szerint a 68-diki évi ki- 

adások és bevétek közt 1,944,000 felesleg mu- 

tatkozik. 
A bizottság jelentése szerint mutatkozott a 

68-diki felesleget illetőleg a renkivüliekben 5 

millió 648,000 frt. Azt mondja a t. képviselő ur: 

most nem bir eligazodni azon, melyik a helyes. 

Ha a pénzügyminiszter ur azt állitotta volna, hogy 

a zárszámadások nem 5.648,000 ífrtot mutatnak 

ki, mint azt a jelentés tartalmazza, és én felemli- 

tettem, de annál többet vagy kevesebet, akkor a 

t. képviselő urnak igaza volna. De a miniszter ur 

nem azt állitotta, nem azt mondta, hogy szerinte 

nem áll, hogy 5.648,000 rendkivüli felesleg volt 

1868-ban; a pénzügyminiszter egész másként 

okoskodott, ő nem a zárszámadások szerinti ered- 

mények helyességét vonta kétségbe, ő csak a 

pénzügyi bizottság példáját követve elemezte ezen 

eredményt és ugy fejtegette az 1868-diki ered- 

ményeket, mint mi tettük jelentésünkben és a t. 

képviselő ur emlékezni fog rá, a birálat eredmó- 

nyeként azt hozza ki a bizottsági jelentés, hogy 
nem 2 millió felesleg, de majd 23 millió pénztári 

hiány van. Ha t. képviselő ur a pénzügyminiszter 

okoskodásának nyomán ment volna, nem állitotta 

volna, hogy véderedményben köztünk különb- 

ség van. 

Ha az 1868. évnek 5 millió 648,000 frt 

rendkivüli feleslegéből azon összegeket leüti, me- 

lyek előirányzaton kivül folytak be, melyek való- 

sággal azon év bevételeinek nem tekinthetők, vagyis 

ha azt teszi ezen évre, a mit jelentés előbb érin- 

tett okoskodásában az összes négy kezelési idő- 

szakra tett együttesen, akkor kijön az 1.944,000 

frt, melyet a minister felemlitett, mert a miniszter 

szerint az inségi kölcsön 4.384,000 frt volt a be- 

vételekben 1868-ban, egyéb kölcsönök 572,000 

a garantia 89,000, tehát 5.084,000 frt bevétel. 

Ugyanezen nemü kiadásoknak a garantia alapnak 

kiadása volt 1.341,000 frt, tehát 3.704,000 frt 
sajátlag, mint rendkivüli, elő nem irányzott netto- 

bevétel levonandó, mert evvel nagyobb a felesleg, 

mint a milyen akkor, ha ezen összegeket tekintet- 

be vesszük, és csak mikor ezen 3.704,000 frtnyi 
összeget a bizottság jelentésében foglalt összegből 
leüti, akkor hozza ki,igy okoskodva,az 1.944,000 

frtnyi eredményt. T. ház! (Halljuk!) Az én elő- 
adásomban 1869-re felhozottak szerint volt feles- 
leg rendkivüli 1,901,000, a minister reductiója 
szerint lenne 8,845 000 frt hiány. Itt is az az eset. 

A minister 1869-re azt mondja: ezen évben az 

inségi kölcsönből befolyt 2.931,000 forint a 
garantiasalaoba befolyt 8,099,000 írt összesen 

11,030,000 frt, ezen bevétellel szemben volt 

1,284,000 kiadás a garantia alapnál, tehát — 
7,746,000 frt olyan bevétel, mely előirányzaton 
kivül kész tökeből folyván be, leütendő, s igy ki- 
hozza a fentebbi 7,945,000 frtot. Azt gondolom, 

hogy mikor a nem zárszámadás eredményei alapján 

bemutatott számot magát támadja meg valaki, 

hanem mint a miniszter ur törekedik arra, hogy 

elemezze azt a resultatumot s azt mondja, hogy ha 
felvesszük ezt, ha p. o. abbólia hypothesisből in- 
dulunk ki, hogy azon összegek be nem folytak 

volna, akkor ezen és ezen resultatumra jövünk, 

nagyon természetes, hogy e két számnak egy- 

mástól különbözni kell; de ez nem viciálja a szá- 
mok hitelességét sem egy, sem más részről. Nem 

azért, mert különböző okoskodások szerint vannak 

levonva és igy a resultatumot magát nem támad- 

ják meg. Hasonló eset van az 1868. és az 1869- 

ki összes eredményre nézve, teljesen hasonló uton 
ment a mintster, okoskodván, hogy ha 1868. és 
1869-nél összevéve leütjök a kettőnek eredmé- 

nyéből azon összegeket, melyek bizonyos szem- 
pontnál fogva számitásba veendők, — ha az ered- 

ményt világosan megitélni akarjuk és sajátlag 

nem azon évek normalis bevéteiei közé tartoztak : 

akkor az eredmény nem annyi lenne, mint a zár- 

számadás mutatja hanem 1868. és 1868-re összesen 

13,450,000 frtot vonvale 20,936,000 felesleg he- 
lyett lenne 4,486,000 hiány. Azt gondolom, hogy 

ezen - hogy ugy mondjam — bevezetett számitás- 

ból azt, hogy most már a zárszámadás azon ré- 
szeinek hitelessége le van rontva, következtetni 

nem lehet, és ha a t. képv. ur okoskodását végig 
vezeti ezen számokon, meg vagyok róla győződve, 

hogy befogja maga is ismerni, hogy az általa ki- 

emelt különbség a bizottsági jelentésben idézett 
és általam beszédemben bemutatott számok hite- 
lességét, nem bántja. És ez természetes, én felvet- 

tem a számokat, a mint tényleg mutatkoznak, a 

pénzügyminiszter deductiv uton, okoskodások alap- 

ján, más alakban mutatta be azokat. 

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy lehetetlen 

eligazodni; a pénzügyi bizottság tavalyi jelentése 
más eredményt mutat fel az idei 1868. évre, és 

más eredményt mutat fel az idei jelentés, hason- 

lag más eredményt mutat fel az 1869-et illetőleg 

mindkét jelentés, és más eredményt mutat fel a 

számszék. 
Engedelmet kérek, itt is azt kell megjegyez- 

nem, hogy az, a mi különböző uton számittatik ki, 
nagyon természetesen egymással egyenlő nem lehet. 
De azt kell bebizonyitani, hogy ezen különböző 
uton való számitás joggal, helyesen, alappal tör- 
tént-e, és ha ez be van bizonyitva, akkor áll egyik 
is, áll a másik is. Az 1872 ki jelentésben azt 
mondja, hogy 13.612,000 az 1868. év rendes 
kezelésének feleslege; ma a jelentés azt állitja, 

hogy a rendes felesleg 8.968,000, a különbözet 

látszólag ellentétessé teszi a számokat és látszólag 

a t. képviselő urnak ad igazat. 
(Folyt. köv.) 

Negyedik közlemény. ') 
a székely nemzet története pályadij-ügyé- 

ben. 

Január 31-ki 3-ik közlemény miután 

gyüjtő ivemre a következő hazafiak adakoztak a 

székely történeti pályadij alap gyarapitására : Bras- 

sai Sámuel 2 aranyat, Sámi László 1 frt, Tauffer 

Károly 2 frt, Klein Frigyes 2 frt, Péterffy Dénes 

1 frt, Engel József 3 frt, Ajtai Albert 1 frt, Frits 

Albert 2 frt, Szabó Ádám 1 frt, Dr. Szombathelyi 

*) Minden erdélyrészi magyar lapnak beküldve. 
J. E. 

József 2 frt, Farkas Gergely 1 frt, Mina János 2 
frt, Csiszár Sámuel 1 frt, Szász Adám 1 aranyat, 

Olasz Károly 2 frt, Nagy János 1 frt, Dávid Antal 

2 frt, Dr. Gálfi Endre 2 drb. 10 frankos aranyat, 

Nagy-ajtai Incze Mihály 4 frt, Demjén László 2 

frt, Csapó Sándor 2 frt, Szabó Károly 2 írt, Szé- 
kely János 2 frt, G. . . 50 kr., Herman Ottó 1 
frt, Bogdán István 1 aranyat, Benel János 1 frt, 
Medgyesi Tivadar 2 frt, László József 50 kr., 
Czikmántori János 2 frt, Sebess Ferencz 2 frt, 

Szigethy Miklós 4 frt, Dr. Mály István 1 frt, Ta- 
mási János 1 aranyat, Nagy Mózes 1 frt, Folly 
Mihály 1 aranyat, Salzbauer János Kegyesrendi ta- 
nár maga fizetett 2 frtot, s összes tanár társaitól 

beküldötte e következő adományokat: Dániel Joa- 

chim 2 frt, Harmath Gergely 2 frt, Tóth Pál 2 frt, 
Ferenczi Alajos 2 frt, Ulár Pál 2 frt, Schmidt 

Agoston 1 frt, Két béfiizetett os. kir. arany börzei 
értékét 5 frt 18 krra egészitve ki, a 10 frankost 
4 frt 36 kr. börzei árba számitva, Takarék-pénz- 
tárba tettem ezen héti gyülésből és a mult hétről 
egy tisztelt áldozó által befizetett 10 forinttal 

együtt 86 frtot 10 krt, maradt fizetetlen e 
héti gyüjtésből 3 dr. cs. kir. arany, a mi 5 frt 18 
krjával tesz 15 frt 54 krt és T osztrák forint együtt 

22 frt 54 kr. és igy ma az irt czélra kamatoz 

40 7 frt 66 kr. A közelebbi közléskor fizetetlen 
maradt 90 frtból és 8 krból a befizetett 10 frt hi- 
jával fizetetlen künn levő 80 frtot 8 krt, az e hé- 

ten fizetetlen maradt 22 frt 54 krral összezve s 

mindkettőt a betételhez csatolva, ma a szék ely 
pályadij-alap tesz: 510 forintot és 

28 krt. : 
Százkét müvelt s buzgó honfi adta tehát vo- 

tumát az 510 frtban és 28 krban arra, hogy a 
Székely történet megirása korszerü 

eszme. Vajha a nemes példa, melyet a minden 

jóban és szépben előljáró Kolozsvár 
a székely földnek adott ott benn a fenyvesek ho- 

nában, s a Maros, két Küküllő és Homoród mellett 
is lelkes követőkre találna! Én reméllem, hogy szét- 
küldött gyüjtő iveim nem fognak üresen visszatérni, 

addig is a gyüjtést folytatni kötelességemnek is- 
merem. 

Kolozsvár, febr. 7. 1873. 
Jakab Elek. 

A panszlávokról. 
E czim alatt Kajuch József képv. következő 

felszólalást közöl a „Pesti Napló"-ban : 

I 
„A tót nemzetiségi mozgalmak körül legna- 

gyobb bajnak tartom azt, hogy nemcsak az intóző 
körök, de igen kevés kivétellel, a közvetlenül ér- 
dekelt felvidéki politikusok sem birnak alapos tu- 
domással a tót irodalmi mozgalmakról. Az ország 

központjában kevés ember van, ki a tót politikai 
közlönyöket olvasná, részint nyelvi akadályok mi- 
att, részint mert az illetők egyszerűen ignorálják 

azokat; sőt a felföldön is a legtőbben panszlavis- 
musnak gunyolják azt, ha valaki tót lapokat járat, 
s megelégednek az ugynevezett olcsó hazafisággal ; 
vagyis általános phrasisokkal a panszlavok ellen a 
nélkül, hogy meggondolnák, hogy ha csakugyan 

hazaellenes tendentiák léteznek, ezek ellen nem 
elég másodharmad kézből venni értesitést, de ma- 

gából a forrásból, a tót politikai közlönyökből szük- 
ség meriteni azt; nem elég hajhászni a tót lapokat 
csak akkor, ha valami személyes támadást tartal- 

maznak, de figyelemmel kell kisérniminden mozza- 
natot, mely azokban s az ott közölt tényekben 

nyilvánul. 
Ha a felvidék politikusai ezen utat választot- 

ták volna legalább egy évtized előtt, midőn az is- 
meretes memorandum, mely részben már meghala- 
dott álláspont, keletkezett, teljesen meg vagyok 

győződve, hogy nem tálaltatott volna annyi zöld- 
ség a magyar közönség elé a panszlavismusról, 

nem riasztották volna fel a hazáért aggódó kedé- 

lyeket annyiszor vak lármával azok, kik önámitás- 

ból, vagy czélzatosan irtak a tájékozatlan pesti la- 

pokba az oroszszal kaczérkodó szláv agitatorokról 
s ezek állítólagos hazaellenes üzelmeiről. 

Tagadhatatlan, hogy 1848. előtt volt a ha- 

zában főkép az evang. tanintézetekben sok fiatal 

ember, kik Kollárnak, ugy hiszem félreértett, sza- 

vai után indulva, a szláv érdekek solidaritását oda 
magyarázták, hogy később korább egy hatalmas 
birodalmat szükséges alapitani, mely az összes 

szláv eredetű népfajokat felölelvén, hivatva lenne 

keleti Európát egyöntetű factorrá alakitani, de 
ezek csak is mulékony álmok voltak, melyek a 

mondott korszak végén oda módosultak, hogy 

czélszerübb Austriát szláv állammá tenni, miket 

azonban Windisohgrátz ágyui csakhamar szétriasz- 

tottak, olyannyira, hogy ezen eszme, ámbár a 

Bachuralom 

néha-néha megjelent Magyarországon is, többé 

számba vehető alakot a Kárpátokon innen magára 

nem ölthetett, s mi lett belőle napjainkig, legjob- 

ban illusztrálja a kővetkező. 
E sorok irója a mult nyáron beszélgetvén a 

felvidéken egy oly határozott tót érzületű férfiuval, 

kit nemcsak megyéjében, de azon tul is a legve- 

szedelmesebb panszlávnak tartanak; tőle vitatko- 

zás közben akövetkező nyilatkozatot hallottam: ,mi 
tótok azon öntudatra jutottunk, hogy nekünk az 

idejében félénk kisértet alakjában 



sz politikához semmi közünk; Oroszország oly 
, hogy saját tartományaival, mig megemészti, 
baja lesz, s teljesen meg vagyunk győződve 

l, hogy tót nemzetiségünket csak is e hazában 

vunk képesek megóvni, fenntartani, mig ha az 

roszszal egyesülnénk, jószerivel vagy erőszakkal 

zetiségünket felszivná sokkal elébb, mint ez 

i az erősebb lengyel elemmel sikerülni fog." 
Ugy hiszem, ez elég világos politikai hitval- 
s őszinteségében nem kételkedhetem, mert a 

ezett férfi érzelmeit akkor sem tudja palástolni, 
ha azt a politika tanácsossá tenné. 
Hogy a tót mozgalom természetéről azok is, 

tiszta fogalmával nem birnak, némileg tájé- 

va legyenek, ide igtatom a létező két politi- 

tót közlöny némely jellemzőbb nyüakorá 

A Pesten megjelenő ySlovenské Novinyé 

i 4. számában a lap szellemi vezetője —ro- 

mmgondolatok* czimű czikk sorozatát igy foly- 

,Az ókori görög államok ép ugy, mint a kö- 
kori olasz államok világoson bizonyitják, hogy 
mzeti egység mellett is állami téren oly mély 
ülölség lehetséges, mely az államegység gondo- 
át is kizárja. Igy a németeknél a százéves vi- 

lyiPoroszország és Ausztria közt, igy a szlávok- 
a rővid, de vészes gyülölet abolgárok és szer- 

k között, s a hosszu és szörnyü viaskodás az 

orosz és lengyel között. Nézzetek ellenben Elsass- 
ral Nyelvét ez ideig megőrző német faj elhagyja 

apai örökét, szülőházát, s bottal kezében, könnyes 
szemmel s szivében égő gyülölettel távozik az 

egy nemzetű államból minden lehető nyomor 
elébe, azon egyetlen reménynyel, hogy isten meg- 

adja visszatérnie karddal kezében franozia 
karddal a német ellen. 

Nézzetek Lithvániára! Midőn a rokon vérü 
osz és lengyel vagdalják egymást a kipusztitásig, 

idegen eredetü lithván, hiven áll a legnagyobb 

romorban is a lengyel oldalán. 

Ezen jelenségek két évezreden átvonulnak s 
ennyi történelmi tanulság ellenében állitani mer- 

, hogy az állam megszilárditására czólzó őszinte 

ra nézve minden történelmi tapasztalás el van 
eszve." 

És alább a keleti kérdésre vonatkozólag: ,„Ily 
llanatban a statusra nézve legnagyobb értékkel 
ét erő bir. Minél ébredtebb a nemzet, annál na- 
yobb erőt fejthet ki az állam válságos napjaiban. 

Ezért kedvező a nemzeti (ségi) fejlődés az ál- 
m megszilárdulásának. 

A lelkesedésnek második forrása az állam 
eszméje, és pedig több nyelvü államban is, főkép 
ha főldirati helyzet támogatja." 

Ezen geographiai helyzet, mint a teremtő ke- 
ének műve, szerfelett nagy erő, mely áthatja az 

gész nyilvános életet és belenyul a nemzetek ön- 
udatába épen ugy mint a nyelvi és törzsrokonság. 

Érvényes ez különösen oly államban, mely- 
ek történelmi hivatása és jövője épen geographiai 
iszonyaiban fekszik, ilyen a magyar állam. Ha 

tehát ily államban a nemzeti (Cségi) fejlettség és az 
llam eszméje egyesülnek, azon állam a legjelen- 
ékenyebb életerő kettős forrásával bir. Ezen erők 

őszintén egyesülve valóságban képesek hazánkat 
csorbulás nélkül fenntartani az európai kérdések 

ullámzásai között. 

Hogy ez eléressék, az egyes nemzet(iség )ek 
egyebet nem követelhetnek, mint culturális és gaz- 

dászati fejlődést és saját nyelvük használatát a köz- 
életben azon mértékben, mig át nem lépi saját házi 
vagy a törvény által biztositott személyi szabadság 
határát. Hasonlóan az állam se követeljen többet 

annál, a mi az állam eszméjére s ennek practicus, 

mindnyájunknak közös életére vonatkozik. 

Ha az állam nem ad helyet oly érzékenység- 
ek, mely fenntartására nem szükséges, marad a 

nemzetiségi fejlődésnek elég tér, melylyel teljesen 

megelégedhetik. S ha a nemzetiségek megelégesz- 
nek azzal, a mi az őŐ nemzeti s nem állami fejlődé- 
sükre elégséges, fennmarad az államnak oly szilárd 
egység, hogy sem czéljai meghiusitva, sem tevé- 

kenysége gátolva nem lesz. 

Ily viszonyok közt nemcsak a kölcsönös 
egyetértés s őszinteség, de az egyesült lelkesedés 
is köztünk oly fokra hág, mely több, mint elégsé- 

ges lesz ugy a haza védelmére a jövő esélyeivel 
szemben, mint fényes jövőjének biztositására. 

A 8. számban ugyan e czim alatt a civilisál- 
tabb államok terheinek szükségszerű emelkedéséről 

értekezvén, igy folytatja : 

Ebből következik, hogy ha a terhek alatt 
Összeroakadi nem akarunk, a megfelelő isme- 
retekkel kimivelt észre van szükségünk, ez pe- 

g csak az iskolában szerezhető meg, 
iskolának a józan praedagogia szerint alapja az 

anyanyelv. 

Nekünk az iskola nem panszláv kedvtelés, 
mint tán némely fanaticus mondaná, nekünk ez 

az élet és éhség kérdése. 
nálunk neém eszmény de tisztán erózal kenyét- 

kérdé 

mely 

A culturális kérdés 

it könnyen felnyithatnók, hogy lássa a tőt-iskola 
roppant fontosságát; de nem akarunk aggasztó 
gondolatokat támasztani, melyek az árt jobban fel- 
dagaszthatnák, mintsem tehetségünkben állana azt 

megáltitani, ha azonban az iskola kérdésében jo- 
got és igazságot nem nyernénk, az ezen aggasztóbb 
oldalról magától fog kifejlődni. 4 

Kajuch József 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 8-án. 

— Királyné ő felsége a pesti izraelita 
nőegylet igazgatóságának 100 az ajándékozott 

az egylet árvaháza javára. 

– A PDeákpárt febr. 6-ki értekezletén, 
a belügyminiszteri költségvetés tárgyalásának be- 
fejezte után a közlekedési miniszter költségvetése 

tárgyaltatott. Ti s z a Lajos miniszter Kemény Gá- 
bor felszólalására jelenti, hogy a közlekekési hálózat- 
ra nézve a tervezet és indokolás készen van; to- 
vábbá a közmunka törvényre nézve, a közlekedés- 

ügyi hivatalok uj beosztására, a belügyekre és vég- 

re a garantirozott vasutak jövedelmezősége emelé- 
sére nézve a munkálatok készülőben s nagy rész- 
ben a befejezéshez közel állanak. Helyeslőleg tu- 
domásul vétetik. Prileszky Tádé a keleti vas - 
utra vonatkozólag felvilágositást kér. Kerkapoly 
pénzügyminiszter kijelenti, hogy ezen ügyben bi- 
zottság működ vén, annak jelentése beadatott, s a 
több mint 60 sürű ivre terjedő jelentésnek tanul- 
mányozása alapján jelentését be fogja adni. Ez- 
után a közlekedési ügyre, kőutakra stb, vonatkozó- 
lag még több kérdés fordult elő, melyek hosszabb 
eszmecserét idéztek elő. 

—- A magyar-horvát bizottság ma- 
gyar része febr. 6. vette át a penzügyminisztertől a 
kivánt adatokat, melyek alapján véleménye megálla- 

pitásához fog. 

- Deák Ferencz a „Hon*-ban Törs 
Kálmán tollából róla közelebb megjelent hirre vo- 
natkozólag Jókai Mórhoz a következő levelet irta, 
mely a „Hon mai számában közöltetik : Tisztelt 
barátom ! Azon kis történet, melyet Törs Kálmán 
urt a „Hon" tegnapi számában rólam s az „Angol 
királynőhez" czimzett szálloda bérlőjéről elbeszélt, 
nem való. — Tizennyolcz éve mult, mióta ezen 
szállodában lakom, folyvást a második emeleten. 
Soha csak egy pillanatig sem volt szándékom szál- 

lásomat első emeleeti szállással felcserélni, soha az 
iránt a bérlő urral nem szólottam, ő tehát nekem az 
első emeleti szobák áráról szintén nem szolhatott. 

Most sem akarom a szobákat másokkal felcserélni, 
meg vagyok szállásommal s annak mérsékelt árá- 
val elégedve, s a pontos szolgálatot, a bérlőnek 
Schalek urnak irántami folytonos figyelmét s mond- 

hatom szives előzékenységét teljes mértékben mél- 
tánylom. Légy szives, kérlek, e sorokat lapodban 

közölni. Isten áldjon, jőszinte tisztelettel, barátod 
Deák Ferencz. 

- Malcom-Chan, a persa sah különös 
követe tegnap érkezett meg Bécsbe, s gróf An- 
drássy által ünnepélyesen fogadtatott. 

— Meghivaás. Az erdélyi gazd, egylet ez 

évi rendes közgyűlését márczius hó 12-én d. e. 10 
órakor fogja a városház nagy termében megtartani, 
miről az egylet helyt lakó s vidéki tagjai azon ké- 
réssel értesittetnek,hogy a kijelölt időben és helyen 
minél nagyobb számmal megjelenni méltóztassanak. 

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató-választ- 
mányának Kolozsvárt 1873. Febr. hó 3-án tartott 

üléséből. Gr. Mikó Imre,s. k. egyl. elnök. Gamauf 
Vilmos, egyleti titkár. 

-Gizella főherczegnő násza alkal- 

mával Schönbrunban nagy népünnepély lesz. 
— HBittó Hstván képviselőházi elnök febr. 

6-én tartott első estélye fényes és minden párt 
részéről igen látogatott volt. - A minisztereket 
az ép ez időtájt folyt minisztertanács tartotta 
vissza, 

— Hazánk a bécsi világkiállitáson 
az eddigi bejelentések szerint méltóan lesz képvi- 
selve, a térszükséglet 12000 négszög ölet megha- 

lad. Ezenkivül Magyarország 12 különféle épit- 
ménnyel fog birni, lesz ugyanis egy borkostólda, 6 
parasztház (köztük tudtunkkal egy székely és egy 
szász) az állami erdők igazgatóságának kiállitási 
pavillonja, 2 gyári favillon és végre a nagy kocsi 

és hintó csarnok. 
- A muűkedvellői szövetség bizottsága 

már választott darabot az előadásra, az „Egyetlen 

leány czimű 2 felv. vigjátékot, melyet a bőjt ele- 
jén fognak előadni; a férfi szerepek már ki vannak 
osztva s pár nap alatt a müködő női tagok is meg- 

lesznek nyerve. 
–- A „dalkör, e szorgalmas dalegylete 

városunknak, gvi első rendes előadását martius hó 
elején fogja megtartani a redoutban. Megemlitjük 
egyuttal, hogy közelebbről több uj remek ének- 
darabbal szaporodott az egylet gazdag hangjegy- 

tára. 
—– A Kisfaludi társaság jelenlegi va- 

gyonállása 44,280 frt. 

A lefolyt évben alapitott pénz- és 

ipari üzletek az osztrák-magyar birodalomban 1108 

morok és gépgyárakra 29, köszénbányákra 12, 

óriási összegből esik bankokra 420, biztositó tár- 
sulatokra 28, épitkezési vállalatokra 124, vashá- 

záloglevél kibocsátásokra 46, szövő és fonó iparra 
23, szállitó vállalatokra 35, ozukor, ser- és szesz- 
iparra 20, különböző ipari vállalatokra 64, yégre 
vasutakra 352 millió forint. 

— Az akarat meg volt, de hol a 
jég!? Tegnap délelőtt a sétatéri tóhoz siettek 
többen korcsolyázni, annál is inkább, mert a ka- 
tona-zenekar is kiindult. Az akarat meg volt, de 
hiányzott a jég, vagyis annak az a keménysége, 
hogy bátran rá lehetett volna menni. E közben 

megérkezett a zene. Hogy a korcsolyázókkal ez is 
ne fáradjon hiába, a szép lanyha időt felhasználta 
és zenélni kezdett, nemcsak a korcsolyázók, hanem 

a sétálók mulattatására. 

—- A „polgári társalkodó szt. öyrg 
napon tul is megmarad mostani helyiségében, meg- 

egyezett a háztulajdonossal s továbbra is a bérletet 
fentartja, jóllehet a lakbér némileg felemeltetett. 

— Az orosz lapok Magyarország- 
ról. Az orosz lapok tárgyilagos szempontból, s 
minden polemia nélkül közlik a magyar országgyű- 

lés folyó tárgyalásait. A „Golos4 a legutóbbi ülé- 
sekről közöl átnézetet, s röviden azt jegyzi meg, 
hogy az ellenzék a költségvetés megvitatásánál 
nem tanusitott különös hevességet. Vezére Ghyczy 
elegendő mérsékletességgel birálta a tárgyat, s a 

képviselőház látszólag nagyon meg volt elégedve 
a miniszterelnök és a pénzügyminister által adott 

azon felvilágositással, hogy Magyarország pénzügy, 

helyzete elég jó. 

— Postarablás. Pozsonyban e hó 4-én 
reggel 4 órakor az indóház előtt álló postakocsi 
azon idő alatt, mig a postakocsit kisérő 4 egyén- 
ből álló postaszemélyzet az indóház vendéglőjében 
iddogált, ismeretlen gonosztevők által feltöretett s 
abból két pénzzacskó ellopatott. A nagy részben 

az államkincstárra nehezedő kár tetemes. A Bécsbe 

czimzett egyik pénzzacskó ugyanis mintegy 23— 
24,000 frtnyi készpénzt, a másik szintén elég 
nagy összeget tartalmazott. Ez összegen kivül a 

Bécsbe czimzett zacskóban Ed1l Tivadar pozsonyi 
pénzváltó-ház által föladott 20—–23,000 frt értékü 
papir és a nyugat-magyarországi leszámítoló és 
hitelbanknak 4000 frtnyi papirja is ott levén, az 
értékpapirok szintén elvesztek. A városi kapitány- 

ság erélylyel nyomozza a tetteseket. 

— A moszkvai kiállitás utófájdal- 
mai Egy sziléziai szőnyeggyár annak idejében 
értékes szőnyegekkel járult a moszkvai szláv kiál- 
litás fényének emeléséhez. A kiállitás vége felé 
levelet vett a czég a kiállitási komitétól, melyben 

potom 100 tallér porozási s tisztogatási költség volt 
a kiállitott szőnyegekért felszámitva. A gyáros 
akarva, nem akarva megküldte a zsarolt összeget s 
reklamálta egyszersmind portékáját, hogy küldjék 
már vissza. — Hosszu-hosszu idő mulva kap a 

czég egy másik levelet, melyben a kiállitott sző- 
nyegek égig magasztaltatnak, s keresett kifejezé- 

sekkel ecseteltetik a bámulat, melyet az egész 
szláv világon keltettek, s mellékes allusió történik 
arra, hogy e kitünő czikkek igen méltő helyet 

foglálnának a moszkvai iparmuzeumban, s hogy a 

nagy szláv eszme tekintetéből stb. stb. igen szép 
volna azokat oda ajándékozni. De a gyáros semmi 

kedvet nem érez 100 tallérért ,kiporozott jószá- 
gát oda ajándékozni a szent czélra és ismételve 
sürgeti hazaszállitását. Ismét hosszu-hosszu pauza 
s ezután egy harmadik levél, melyben arról van 
szó, hogy ama kitünő szőnyegek szörén- lábán 
elvesztek. Azonban a gyáros ezzel sem hajlandó 
beérni s ügynöke által erélyes kutatást indit meg a 
nagy eszme révén elsikkadt tulajdona után s ez 
végre kideriti, hogy csodálattal határos bámulat 
tárgyai, az elajándékozásra és iparmuzeumi beke- 
belezésre méltatott ipartermékek, a pompás sző- 
nyegek azon módon becsomagolva feküdtek alom- 

tárban, a mint azokat a gyáros felküldötte és soha 
sem szláv világot, sem kefét és porozó botot nem 
hogy 100 tallér, de még egy kopek árut sem lát- 
tak volt. 

— Arany s ezüst hulladékok. Azon 
magas ár, mivel az arany s ezüst bir, oka annak, 
hogy ezekből a legjelentéktelenebb hulladékokat 

Bécsben, az arany s ezüst áruipar főszékhelyén, az 

ilyen hulladékok gyüjtése nem jelentéktelen, s itt 

olvasztásával; ekként minden évben legalább 

5000 aranyat és B00 mark ezüstet dolgoznak 
fel. - 

Limgtowien az 1863-ik évi lengyel 

megállapodott, még pedig női segédje: Pusto- 

a rendőrigazgatóság elébe idéztetett s megkérdez 

tetett: mennyi ideig s mi czélból szándékozi 

Lembergben maradni. Az ex-dictator azt válaszolá, 

fogja hagyni a várost. 

— Szerb-tamburások. A 
külföldre 

zombori szerb tamburás banda időz 

kétszer, reggeli 8 óral 

áron, Kolozsvárról 

is gondosan összeszedik, és azután feldolgozzák. 

egy oly olvaszda van, mely nagyobb mérvben fog- 

lalkozik a nemes ércz hulladékok tisztitásával és 

fölkelésből ismert ex-dictator nehány nappal ezelőtt 
Konstantinápolyból Párisba utaztában Lembergben 

wojtoft nélkül. Alig, hogy a városba ért, azonnal 

hogy magánügyben jött, s 24 óra alatt ismét, el 

állítás tartamára Bécsbe szerződt 

magyar fővárosban. A vendéglőkben 
fényes öltönyükkel (vörös nadrág, 
mellény, sötétbarna dusan aranyozott kabát és v 
rös fesz) is feltünnek. A társaság még vagy tiz 
pig időzik Pesten és e hó közepe táján ő fetsé 
a királyné előtt is fog játszani. 

— A lipótmezői tébolydában m 
évben 360 férfit s 331 nőt, összesen 691 egy 
ápoltak; ezek közül gyógyultan kiment 76, m 
halt 69 az intézet megnyitása (1868. deo. 6.) ! 
volt ez intézetben 768 férfi, s 543 nőő 

emzet szinház. 

rettnek : Mefeles, a 
mester; elsőt Szilágyi 
utóbbiban Kendinélk 
erőltetést vettünk észre; comicumának kellő i 
ban való felhasználását nem ajánlhatjuk elégg 
Faustot Zajonghi helyesen személyesítette 

énekrészletei kitünően sikerülte z 
Margaretha szerepében kedves jelenség 
rect szép énekével zajos tapsokat aratott. 
kány Róza Martháját illet cs egelé 
sel szólhatunk. Kra s znai (Valen 
ködött. - Ma egy kis, két sz 
ballethez is volt szerencsénk. - A zenekar dicsé- 

retet érdemel öszhangzó játékáért. — Közönség 

szép számmal. 

ib. 
g 

Arjegyzék. felunt hó 6-án tartott hetivá- 
sárról (alsó a. mő középár.) Tisztabuza 7 ft. 7 
kr. Elegybuza 5 ft. 22 kr. Rozs 4 ft. 50 kr. Arpa 
2 ft. 70 kr. Zab 1 ft. 40 kr. Törökbuza 3 ft. 56 kr. 

Pityóka 2 ft. 42 kr. Marhahus fontja 23. Kolozs- 

vártt, február hó 6-án 1873. 

sel, hoee 
Vásárhely Kolozsvár 

se időznek, hanem mind a két i 
tovább utaznak. Indul Kol 

helyeli egyenes összekötés) és délután 4 órak 

Felvinczről Kolozsvárra e eli 5, délutáni 
4 és éljeli 1 órakor (Ceze. u 

várról Felvinczig vagy 
coupe, impe i 13 ft ft 

szor reggeli 3, T és delutáni órakor he 

ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Sza osujvár 

Dééstől Szamosujvár é 
szer reggeli 7 és dél 

péba Szamosujvárig 
tulsó coupe és impeniál T0 kr. Kolo: 

Déésig vagy vissza első, közbelső coupe 3 
hátulsó coupe és nperl 2 ftső kr. 

Minde 

— 20 trankos ! 

öl ve ata 
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vn 

milió forint névleges tőkét, vettek izénybe Ezen 
étervár) utazó és a világki- 



n nevezetes és kedvelt összeállitásai szerint, az első részlet és a bélyegilleték lefizetése mellett minden időben beállhatni. 

A magyar- állam- és stanislaui sorsjegyek február 15-én, az 1864-ki 100 frtos sorsjegyek mártius 1-én és ápril 15-én, a salzburgi sorsjegyek 

! mártius 5-én, a hitelsorsjegyek ápril 1-én sat. 

legközelebb leendő huzására 
ajánljuk 

A 18 résztvevőböl álló társulatot 
A csoport évenként 40 huzásal, mely minden Austriában létező állam- és magán- sorsjegyet magában foglal, 

25 havi 5 forintos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

C. csoport ő hitel sorsjegyre, két 1861-ki 100 frtos, két 1864-ki 50 frtos, 1 Salm-, 1 Pálfly-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 
1 Waldstein-, 1 Windiscehgrátz-, 

o-és 1 Keglevich sorsjegyre 25 havi 5 frtos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

O. csoport 3 drb. 1804-ki sorsjegyre, 3 hitel-, 11/, 1839-ki, i Salm-, 1 PálíTy-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Windisehgrátz-, 1 Waldstein-- 1 Como-, 1 

vich-sorsjegyre 2ő5 havi 1 frt. 50 kros részletfizetéssel, bélyeg 37 kr. 

csoport1 hitel-, egy 1860-ki 100 frtos- 1 gőzhajózási-, egy 50 frtos triesti-, 1 Salm-, 1 Clary-, 1 Pálfly-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windiseh- 

mo-, 1 Keglevich-, 1 Rudolf-sorsjegyre 25 havi 3 ftos részletűzetéssel, bélyeg 68 kr. 

la A résztvevők ezen csoportokban a teljesitett részletfizetések után az összes sorsjegyek tőzsdei árában osztoznak. 

Játéktársulatok ?20 résztvevő közt! 
magyar 100 frtos sorsjegyre, 22 havi 6 írtos részletfizetéssel. bélyeg 99 kr. [ huzás február 15-én, főnyeremény 100,000 frt. 

20 árb 1839-ki 1/, sorsjegyre 2 sorozatos sorjegygyel, 16 havi 15 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 ke. , - , 

HI. 20 drb. 1839-ki / sorsjegyre, 1 sorozatos sorsjegygyel, 30 havi 8 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. Számhuzás 1873 mártius 1-én, főnyeremény 220,000 frt. 

0 drb. 1864-ki 100 frtos sorsjegyre, 24 havi 8 ífrtos részletfizetéssel, bélyeg 1 frt. 30 kr. huzás mártius 1-én, főnyeremény 200,000 frt. 

ány által eszközölhetők. A lefizetés tartama alatt minden huzásra játszanak a résztvevők, s annak teljesitése után kap mindenik I-nél egy magyar 100 fortos, endelések és részletfizetések postai utalvá 

Az OSZTIR. NNIEUSTNEHAL-RAIN 
váltó irodája 

- ezelőtt 

FÖRST EDE. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) (T14) 3-6 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 

m k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent ek haneje 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 19 183 azonnal kaphatók. 

Kolozsvár torténete. 
éltárral. d.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. = 1540. Kr. u.) 

ötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. másra, mely nyugdij-képességgel jár, 

Ára 10 pályázat hirdettetik. Ára 10 frt. s327 

minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- ÉEvi fizetés: 500 frt. o. é.; egyéb já- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e rulék: jövedelem a magán tanításból; to- 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes ábbá 15 óvi szolgál án 50 t és 25 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és/ terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és vábbá 15 évi szolgálat után 50 Irt. 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 6Vi szolgálat után 100 frt. pótlék. 

Tésze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benno bavárkodni, s a folytatását 

mind on megszerezi magának. 

Székely okleveltár. 
: Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 
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** Zongorák 300 fttól 450 fttig. 

* Pianinok 350 fttól 450 fttig. 

Tannyelv m 8 a Használt zongorák 80 fttól 180 ftüig 

P kivánók felszólittatnak, hogy fa legolcs óbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 
kellő okmányokkal felszerelt folyamodvá- a 

nyaikat f. é. mártius hó 31-ig be- 

zárólag a városi képviselethez ezimezve , a 

gymnasium igazgatóságához nyujtsák be. 

Szamosujvártt, február 1-én 1873. Egy hosszu öl tűzifa csak 

A gymnasium igazgatósága. 
g 

15 frt. szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 682 helyt Kolozsvártt , Töst 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

mig ezen fatömegből tart. 
Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Megrendelések MKeresztesy Fál tulajdonosnál. 

A Kkolozsvári s 
elbank és zálogkölcsöntársulat ,Az erdélyi pincze-egylet Kolozsvártt,4 

elfögad mint kereskedelmi részvény-társaság második rendes közgyűlése f. é, mártius 1-én 

nz betételeket 100 fttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után Eladó telek délután 4 órakor a ,Kisegitő-pénztárt helyiségében tartatik meg, 

atot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-műgyar " melyre a t. cz. részvényesek ezennel, tisztelettel meghivatnak. 

3 havonként fizettetnek. , s 

mnöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- Kolozsvártt, A közgyűlés tárgyai 

ra. a külmonostorutezábán a nap- 1. Az igazgatóság űzleti jelentése. 

esz értékpapirokat. soron véggel a Kis-Samosra járó 2. Az 1872-ik évre terjedő zárszámla jóváhagyása , s a számvizsgáló-bizotság 

e fölötti jelentésének előterjesztése, s az osztalék meghatározása. 

3. Az alapszabályok által elrendelt választások. 

4. A részvényesek netaláni inditványai. 

hgnál belszénutczaa Kolozsvár, február 7-én 1873. 
az „első magyar" általános biztositó A választmány nevében: 

at váltókra, utalványokra. beltelek gyümölcsös kerttel sza- 

ó okot, es özdlo rttól száve ele dad kézből eladó. 

agy s ovrő. a örészea va ka /o illetőleg Énrtekezhetni ügyvéd Ferenczi Miklós- 

fvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- h 
23 Br. Bornemissza János, elnök. 

az igazgatóság. C Azon t. oz. részvényes urak, kik e közgyűlésben résztvenni kivánnak, az 

alapszabályokra hivatkozással felkéretnek figyelembe venni: miszerint részvényeiket, 

az egyleti irodába, (bel-tordautcza, 5. sz.) a gyűlést megelőzőleg 3 nappal letenni 

méltoztassanak. Öt-öt részvény égy szavazatot ad, azonban, 10 szavazatnál többet 
senkisem gyakorolhat. 

Nyomatott Gámán Jiunos örököseinel Kolozsvárit, 


